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krzywe stozkowe: hiperbola
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Zeby w jak najwiekszym stopniu skorzysta¢ z cwiczen, wszystko to, co jest w czeSci teore-
tycznej (oznaczenia, terminologia, twierdzenia, wzory) trzeba rozumie¢ i zna¢ na pamiec.

Zakres materialu

1.

2.

Znajdowanie réwnania hiperboli o danych ogniskach i przechodzacej przez zadany punkt;

Wyznaczanie wspétrzednych ognisk i réwnania asymptot hiperboli, przechodzacej przez dwa
zadane punkty;

. Wyznaczanie wspo6trzednych wierzchotkéw i mimosrodéw hiperboli o danym réwnaniu;

Wyznaczanie réwnania stycznej hiperboli w zadanym punkcie;

. Wyznaczanie réwnan stycznych do hiperboli, wychodzacych z zadanego punktu;

Zadania

1.

Znalez¢ réwnanie hiperboli o ogniskach F; = (—3,1), F, = (7,1), ktérej jedno z ramion przecho-
dzi przez punkt P = (8,1 + %)

. Punkty A = (24, 5v/3), B = (12+/5,10) naleza do hiperboli, ktérej osiami symetrii sa osie uktadu

wspoélrzednych. Wyznaczy¢ wspélrzedne ognisk oraz réwnania asymptot tej hiperboli.

. Obliczy¢ wspoéirzedne wierzchotkéw oraz mimosréd hiperboli

9x? + 36x — 16y* + 96y — 252 = 0.

. Wierzcholki tréjkata réwnobocznego naleza do hiperboli x? — y2 = 4, prze czym jednym z nich

jest wierzchotek prawej galezi hiperboli. Znalez¢ wspétrzedne pozostatych wierzchotkéw tego
tréjkata.

. Pokaza¢, ze miejscem geometrycznym $rodkéw kot stycznych zewnetrznie do dwéch ustalonych

rozlacznych két o réznych promieniach jest hiperbola.

. Napisa¢ réwnanie stycznej hiperboli xy = 12 w nalezacym do niej punkcie A = (2,6).

. Znalez¢ réwnania wszystkich stycznych do hiperboli 4x* — y> = 4 poprowadzonych z punktu

P = (1,4).



yz

. Na prawej galezi hiperboli o réwnaniu % — 5 = 1 znalez¢ punkt polozony najblizej prostej y = x.

. Pokazag, ze punkt stycznoéci prostej i hiperboli jest Srodkiem odcinka stycznej zawartego miedzy

asymptotami hiperboli.

10. Hiperbola ma ogniska F; = (—5,0), F, = (5,0) oraz przechodzi przez punkt P = (3/5,4). Poda¢
réwnanie hiperboli.
11. Proste y = —/3x, y = V/3x sa asymptotami hiperboli. Znalez¢é wspétrzedne ognisk oraz mimo-
$rod hiperboli, jezeli wiadomo, ze punkt W = (1,0) jest jednym z jej wierzchotkéw.
12. Wyznaczy¢ osie oraz wspétrzedne $rodka hiperboli 2x? + 4x — 5y% + 10y — 13 = 0.
13. Dwa wierzchotki kwadratu naleza do jednej, a pozostate dwa do drugiej galezi hiperboli % — % =
1. Znalez¢ bok kwadratu.
14. Napisa¢ réwnanie stycznej hiperboli "72 - y3—2 = 1 w punkcie P = (v/6,/6).
15. Z punktu P = (1,0) poprowadzono styczne hiperboli x* — 4y*> — 4 = 0. Znalez¢ ich réwnania.
16. Wyznaczy¢ réwnania stycznych hiperboli 2x? — 542 = 30 réwnoleglych do prostej y = x — 2.
17. Znalez¢ pélosie hiperboli ;‘—i - Z—i =1, ktéra w punkcie P = (4, 2) jest styczna do prostej y = x — 2.
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